

周口报业小记者神州鸟园研学行



□记者 任富强 文/图

本报讯 4月19日,200多名周口报业小记者一路欢歌,踏上了字圣故里——漯河的研学旅行之路。

“正衣冠”、“敬拜许慎”、“朱砂启智”、“击鼓鸣志”、“启蒙描红”、“启蒙讲话”、“感恩鞠躬”……周口报业小记者身穿传统汉服齐聚在漯河市的大汉河上街,隆重举行开笔礼仪,迈出了本次研学旅行的第一步。

开笔,是中国古代对少儿开始学习礼形式的称谓,俗称“破蒙”。古时“开笔礼”是极为隆重的典礼,被称为“人生四大礼”之一,开笔礼作为周口报业小记者研学的重要课程,在场的小记者们在庄重的“开笔礼”仪式上,增长了见识,丰富了人生阅历。

本次活动的目的和意义在于,为全面推进素质教育,深化基础教育课程改革,根据教育部等11部门联合印发的《关于推进中小学生研学旅行的意见》、《周口市教育局关于开展中小学生研学旅行工作的通知》相关文件精神,周口报业传媒集团小记者工作部结合学生特点,组织了本次主题春季研学活动,让小记者们在旅行中学习国学经典,在课堂外享受童年。

据了解,中小学生研学旅行是推动基础教育改革发展的重要途径,是加强社会主义核心价值观的重要载体,开展研学旅行,有利于推动全面实施素质教育,创新人才培养模

式,引导学生主动适应社会,促进书本知识和生活经验的深度融合;有利于激发学生对党、对国家、对人民的热爱之情,增加对“四个自信”的理解和认同。

小记者走进本次活动第二站——神州鸟园。漫步于园区,可处处见鸟影,时时闻鸟鸣。这里鸟文化氛围浓厚:有古色古韵的凤凰长廊,造型美观的鹊桥园,这里的桥廊亭台都与鸟息息相关,与鸟相关的诗词歌赋、传奇典故与美景融为一体。小记者们在观赏形态各异的珍禽异鸟的同时,增长不少鸟类及大自然的科普知识。

研学路上,小记者们还欣赏到美轮美奂、妙趣横生的鸟艺表演:恢宏巨大,气势磅礴的“孔雀东南飞”精彩再现了孔雀东南飞,五里一徘徊的景象。诙谐俏皮的鹦鹉学舌、豪迈大气的喜鹊迎宾,大型鸟艺表演剧《凤凰之声》带给小记者们无与伦比的视听盛宴。

本次研学旅行活动共分4月19日、21日两批进行,来自周口市区、商水县、项城市约300名小记者参与。活动结束后,小记者们纷纷以撰写日记、游记等习作的形式向《周口晚报》投稿,描绘活动心得、所感,抒发热爱大自然的情感。

最好的课堂在路上,参与此次研学旅行的小记者石恒瑞说:“很开心,而且学习了很多书本上没有的知识。”

